

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 24 Ore
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni . . . 6 "
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 "
TELEFON Nr. 236.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Str. Prundului Nr. 16

INSERATELE se primesc la administrație. Prețul după tarife și învoială.

Manuscrisele nu se înnapoiază.

la o parte faptul, mărturisit de guvernul nostru, prin articolul recent din ziarul »L'Indépendance Roumaine«, (reprodus și de noi sub titlul »Neutrilité«, N. Red.) prin care se vede lămurit că aceste garanții nu ne-au fost date.

Dar să cercetăm ce »garanții« ne-ar trebui în contra cotoptirii moscovitismului: singura, unica eficace este înfrângerea lui cât se poate de radicală!

Toate celelalte »garanții« pe care le cerem de la Alianța Rusiei sunt mofturi, fleacuri: numai minți completamente naive pot conta pe astfel de »garanții«! Și Sărbii au avut »garanții« din partea triplei înțelegeri și cu toate acestea au fost sacrificați fără nici o jenă!

Și România în 1877 a avut »garanții« și a fost în mod mizerabil pradată și înșelată.

Peate oare o minte coaptă, să conceapă că Anglia, Franța, aliatele Rusiei, vor porni război în contra Rusiei pentru cauza României dacă ea ar găsi cu cale să calce »garanțiile«?

Având a alege între interesele prietenei puternice și victorioase a Rusiei și între doleanțele »piticului balcanic« (vorba democratului francez Hervé) România, bineînțeles că aliatele mari, ale marelui și sfântei Rusie, vor da preferința celei din urmă.

Putem oare concepe că Italia dacă ar intra în alianță cu Tripla Înțelegerere ar proceda altfel? Dar ce interes ar avea atunci marea »soră latină« să ducă război pentru România?...

În contra pericolului de moarte ce amenință neamul românesc din partea Rusiei nu există decât o singură garanție: producerea prin intervenția noastră activă și eficace unei stări reale, de fapt, a unui echilibru de așa fel încât Rusia chiar dacă ar avea dorința să ne lovească, să nu fie în stare s'o facă.

Și acest echilibru, această stare de fapt, nu se poate produce, decât prin menținerea unei Austro-Ungarii federaliste și printr-o radicală deîntărire a Rusiei naționaliste cotoptitoare.

Revoluția din Portugalia.

Știrile ce sosesc din Lisabona și Madrid prezintă situația în Portugalia de foarte critică. Semnalul revoltei l-au dat marinarii portughezi, cari au tras de pe vasul »Adamastos« asupra Lisabonei. Revoluționarii din oraș au tăbărit îndată în cazarma invitând pe soldați să se alăture lor. Lozincă revoluționară era: los dictatura!

În urma exploziunii mai multor bombe, aruncate de revoluționari, au izbucnit incendii în mai multe părți ale orașului. Soldații s'au împărțit în două grupuri, unul alăturându-se revoluțio-

Din ziarele bucureștene.

— Spicuirii. —

„Imperialismul italian și România.

Dintr'un articol mai lung apărut sub titlul de mai sus în ziarul d-lui P.P. Carp reținem următoarele:

»Dacă se găsecunil politicieni români, cari în ignoranța lor desăvârșită și în inconștiența lor orbită cer ca România să contribuie, în mod activ, la distrugerea Austro-Ungariei, ei să aștepte, din pilda slavilor de sud, că servesc interese străine, iar nu interese românești, sau a popoarelor mici din cuprinsul Monarhiei Dualiste.

Aceste popoare singure, fiecare în parte vor cădea pe rând prada națiunilor mari cotoptitoare, dacă flința lor nu ar fi garantată, prin existența unei Austriei tari, a unei Austriei care prin firea lucrurilor nu mai poate fi decât federalistă.

Repetăm ce am mai scris în alte articole Austria ar trebui inventată dacă n'ar exista, și aceasta spre binele națiunilor ce o compun.

Aceasta au recunoscut-o oamenii politici, ce conduc pe Români din Ardeal și din Bucovina, de aceea în majoritatea lor covârșitoare, rămân credincioși cauzei comune, cauzei Monarhiei Habsburgice.

Și aceasta ar trebui să o aibă în vedere conducătorii statului român independent: existența statului român, cere existența unei Austro-Ungarii mari federaliste.

Dacă în orbirea noastră am distruge Monarhia Habsburgică, în unire cu Rusia și cu Italia, vom servi interesele acestor puteri, cu sacrificiul irevocabil, a propriei noastre existențe.

Rusia victorioasă, după distrugerea Austriei, va transforma cu siguranță România liberă, întâi într'un stat vasal și apoi în simple gubernii moscovitel.

Dar patrioții noștri franco și rușofili, diplomații de ocazie, diplomații volajori, diferiții directori de teatre, profesorii de fel de fel de discipline chimicști anatomisți, bacteriologi etc. au găsit un leac sigur pentru primejdia rusească: sunt diferite »garanții«. »Garanțiile« Angliei și ale Franței — iar acum »garanțiile« Italiei. Lăsăm

mele înclinată mai mult spre lirism, mă voi sili însă să dau chiemărel ideale numai poezia desbrăcată de slăbiciunile inimii ca să-mi urzească păzoa, din care vre-un artist să croiască haina de zale a muzicii. Să o croiască de așa încât »Augusta«, eroina libretului meu, să fie »priveghetozare« ca doamna Triteanu și »Olteanu« mirele ei baritonist ca »lonel« al nostru.

Mă cuget scriind aceste rânduri la maestrul corurilor noastre bisericești la domnul Dima. Teatrul încă e un templu — pentru cel ce se știe ruga acolo cu inima curată.

Să nu credeți că e egoism sau vanitatea eternizării ce mă leagă de această lucrare, ce-mi dă stimulare la rândurile ce scriu. Am sunit povestindu-se de un moșneag înțelept, care încă înainte cu vre-o trei-zeci de ani ar fi prorocit că, la sfîșierea secolului al douăzeciilea dela nașterea lui Isus Nazarineanul va sfîșieritul lumii. »Oamenii pe atunci vor deveni astfel de pătimași încât se vor infecta cele mai luminate popoare cu o bestială poftă de omor, așa că se vor nimici unii pe alții și tot ce au clădit. Nu va găsi nici un înțelept otrava, care să vindece răul și lumea se va prăpădi...« De unde știm noi, că nu a fost în adevăr proroc acel moșneag?

Cum am venit la pasiunea de a scrie pentru muzică, mă veți întreba? Neuitatul meu părinte avea un devotament și o dragoste neafărmită pentru cântare. Om ajuns în lanțurile datorințelor grele de om sărac și cap al unei familii cu promisiuni și pretenții frumoase, el învidia pe toți cei cari veneau de pe la conservatoare. Dânsul ne-a impus și nouă cu stăruință dragostea lui pentru cântare.

Am fost intrerupt scrisoarea, preocupată de »Cântarea lui Andrei«, așa e titlul libretului meu. Aș dori să aduc drama așa departe, ca cetind-o culva să înțeleagă cuprinsul. De Paști prietini buni au pus peatra temeliei pentru colaborarea mea la »Gazeta« din Braşov. Tot ce se sfințește în ziua invierii sufletuștii a neamului omenesc are viață după credința creștinească și noi suntem creștini. Cântarea mea: crede și ne vom mântui.

Ca sfârșit a scrisoarei mele voi adauge câteva note din foile mele-ziar:

Clipe de avânt.

Am cetit începutul dramei într'un cerc intim de prietini și prietini la doamna Minerva Broto. Ionel Crișan ca om de specialitate mi-a dat unele informațiuni relativ la cotoptirea poeziei libere cu melodiile, peste tot cu muzica.

Imi vine să mă asemăn cu un călător, care numără capetele turmei ce are să ducă cu sine.

Răsfoind între manuscrite am dat de voi foi de ziar rămase în culb ca niște rândunele oboșite. Mai bine e acasă, regret că le-am trimis pe celelalte în România.

Tot răsfoind am aflat un poem neisprăvit prețiosul meu Pentru Ideal. Am zis prețiosul, deși poate că e numai pentru mine peatrăscumpă. Bucurați-vă »Rugăciunile«, »Cântecul« și »Strofe neisprăvite«, am aflat o cale de a vă mântui iubirea în »Pentru Ideale«...

Imi pare sau e în adevăr o alergare nervoasă, o pregătire de plecare. Frescă muzicii militare și acum — rugăciunea din urmă. Prin răriturile arborilor de pe promenada »Bretter« i văd trecând cete-cete, urmăriți de al lor... De câteori n'am trăit acest dureros avânt în rând cu toți cei cari treceau în șire nesfârșite... Cale bună!

Aștept cu nerăbdare reîntoarcerea din București a doamnei Triteanu.

Ceasuri de reculegere.

Poeta și-a împlinit chiemarea cu cea mai sfântă acumpătare. Acum mi-ar trebui sufletul artei ca să o pot face să învie. Unde e acel suflet?

Am fost la doamna Triteanu — mi-a promis conlucrarea, îi voi ceti manuscrisul și-l vom cerne prin săta de mătasă ca să nu rămână fir de țărăș.

Din România mi-a adus multe și bune știri! Domnul Greceanu dela asilul Brâncoveresc pentru ocrotirea săracilor îmi deschide ori când poarta aceluia loc de pace.

Simpaticul Dela-Vrancea e de părere să nu trec în România până când nu vor fi în stare să îmi ofere vre-un alt loc.

Ce loc? Poate între maicele dela mânăstirea »Curtea de Argeș«. Acolo da — acolo a-și învăța mult — în apropierea »Carmen Sylvei«...

Ciudat e sufletul omenesc în legăturile lui cu realitatea: Am cetit »Iliada« lui Cmer tradusă de Murru. O primisem dela redacțiunea Lucașărilor încă în anul apariției. N'am avut până acum nici un interes pentru cuprinsul ei, acum figurile de bronz pare că au înviaț. Mulți eroi sufletuștii au căzut și atunci în luptă, căci norocul nu alege sufletul celui chemat să învingă.

Vai cântecul meu nu a fost și nu va fi nici când învingător. Dacă tovarășa de muncă pentru care în vremuri bune am jertfit tot, cum e »Dochiac« — tace, la ce mai crezi în ajutorul lor? Dacă frați buni — cum e

Scrisoare.

Ar trebui să încep cu strofa cea dintâi a Lucașărilor din Eminescu »A fost odată... ca 'n povești«, dar nu am prins condeiul meu chibuit în amintirea trecutului ei în interesul unui dor al meu, dor — sufletesc sămănat acolo de mult, dar numai de curând încolțit la lumina zilei.

Am început a lucra la un libret — pentru operă. Drama acestui libret are subiect din frământările ce mi-au fost dat a petrece și eu în rând cu toți cei ce și-au petrecut rude sau prietini până la gara orașului în freamătul fanfarelor și a glasurilor de comandă.

Inspirațiunea mi-a venit penesimție și m'a cuprins apoi ca un torent, eu cred că mi-a adus-o dragostea ce-o am pentru toți artiștii neamului meu, cu deosebire pentru cei care 'mi sunt aproape. Mărturisesc că scriind acest libret m'am gândit — mai întâi la doamna Triteanu, fiind că am lucrat întotdeauna cu succes de câteori am scris ceva cu dansă sau pentru dansă. Dar m-am mai cugetat și la un baritonist lonel Crișan, pe care l'am văzut crescând sub ochii mei și l'am găsit pe brațele mele ca copil.

Imi dau seamă de greutatea ce va împingea, de părțile slabe ale firei

narilor alți rămânând credincioși guvernului. Pe străzi au avut loc numeroase ciocniri sângeroase. Președintele republicii și o parte dintre miniștrii au fost arestați.

Un consiliu de miniștri întrunit la Madrid a decis trimiterea a două crucișetoare în ajutorul spaniolilor stabiliți în Portugalia. S'au luat asemenea măsuri întinse militare, ca revolta să nu treacă și în Spania.

Din Camera.

Chestia italiană în parlamentul ungar. Interpeleția contelui Andrássy. Răspunsul contelui Tisza.

Obiectul cel mai important a fost în ședința de ieri a camerei ungare discutarea atitudinii, pe care Italia și-o va lua în viitorul cel mai apropiat. În mijlocul atențiunii estreme de încordate a întregii camere a cuvântul contelui Andrássy interpellându-l pe primministrul în chestia viitoarei atitudini a Italiei față de monarhie și aliata ei, Germania.

În interpeleția sa contele Andrássy declară că nu-l stă în putință să desvolte latura politică a acestei chestii. E convins însă că ori ce s'ar întâmpla, națiunea maghiară va privi în liniște și cu bărbătească hotărâre în fața evenimentelor viitoare. Națiunea maghiară nu se sperie de nimeni. Cu cât situația va deveni mai grea, cu atât va fi această națiune mai la locul său plină de spirit de jertfă și vitejie. Adresându-se apoi primministrului interpellantul îl întreabă pe acesta, ce e adevărat din știrile privitoare la *concesile teritoriale* pe cari monarhia noastră le-a făcut Italiei. Nu întreabă, că ar fi necesare ori nu aceste concesii, deoarece pentru aceasta e responsabil guvernul. Își exprimă însă speranța, că tratativele se vor face pe o astfel de bază, care să influențeze și pe viitor în mod binefăcător relațiile noastre cu Italia. Invoiala, care s'ar putea face acum ar servi de bază nu numai delăturii unei primenții momentane, ci și a unei continue relații de prietenie. Controversele dintre monarhie și Italia ar folosi numai panslavismului ușurând infiltrarea unui al treilea monopol pe marea mediteraneană.

Răspunde contele Tisza. El spune că nu va analiza știrile aduse de ziare în chestia concesțiilor teritoriale căutând întru cât aceste corăspund adevărului. În liniamente generale însă aceste știri dau o iconă corectă a concesionilor teritoriale făcute de monarhia Italiei. Mai cu seamă în tratarea chestii celei mai esențiale aceste știri corăspund adevărului. Căci monarhia i-a făcut de fapt Italiei propuneri referitoare la *concesii teritoriale*, numai pentru ca să-și asigure neutralitatea permanentă a acestei țări.

Acest pas a fost făcut de către factorii competenți avându-se conștiința, că prietenia stabilă între monarhie și Italia s'întinde legătură cu interesele vitale ale acestor două țări. Interese mari pretind, ca fie și cu prețul unor jertfe grele să se delăture din calea bunelor relații dintre aceste două țări supțele de controversă aruncate la suprafața de valurile războiului actual.

Ne-am convins, că delăturarea acestor puncte de controversă se poate face numai prin *concesii teritoriale*. Am pășit deci pe această cale...

Având conștiința ponderosității întregii noastre responsabilități aducem deci aceste jertfe nu din tactică și nici numai pentru delăturarea greutăților momentane, ci în firma convingere, că prin aceasta servim interesele permanente ale țării noastre, precum și ale monarhiei.

Sper, că procedura guvernului de așezământul opiniei publice maghiare. Sper, că opinia publică maghiară apreciază interesele noastre astfel, după cum le-a conturat contele Andrássy în perfect acord cu convingerile noastre.

Având convingerea, că n'au erit încă din sufletul națiunii maghiare sentimentele de simpatie și prietenie, pe cari de lungă vreme le-a nutrit aceasta față de poporul italian, sunt de firma credință, că ne va succede să eliminăm numitele puncte de controversă și ne va succede să punem baze unei prietenii sigure și permanente între monarhie și Italia, că simpatia dintre suflete va renaște mai tare, precum și apropierea de sentimente, care a existat de atâtea vreme între națiunea maghiară și cea italiană. Ministrul președintelui roagă apoi camera să-i la răspunsul la cunoștință, ceea ce camera aprobă cu unanimitate.

Răspunde contele Andrássy. Dănsul ia la cunoștință cu deplină mulțumire răspunsul primministrului. Accentuează că atât camera cât și națiunea sunt de o singură părere în două puncte de vedere:

Dacă războiul va fi inevitabil, ne vom împlini datorința cu bărbăție, dar suntem aplicați, ca — dacă e cu putință — să facem relațiile noastre cu Italia mai intime, mai prietenoși și mai sincere.

Criza politică din Italia.

Cabinetul Salandra — rămâne. După mai multe consfătuiri pe cari le-a avut cu diferiți bărbai de stat ai Italiei, Regele Victor Emanuel s'a hotărât să mențină la cărma țării tot cabinetul Salandra. După știri din Berlin această hotărâre regală nu înseamnă însă aprobarea și continuarea politicii de până acum. Se spune anume, că greutățile ivite în legătură cu oschim-bare de guvern l-au făcut pe regele Italiei, ca factor suprem constituțional să aște părărea parlamentului.

Dacă camera italiană, care se întrunește Joi, nu va aproba politica lui Salandra, guvernul va dimisiona din nou. Situația e considerată la Berlin încă tot de gravă, deoarece se crede că agitațiunile intervenționiștilor vor influența pe membrii camerei.

Audiențe și consfătuiri.

Eri și alaltieri regele a primit în audiență pe ministrul finanțelor Carcano, pe Salandra, pe fostul ministru Bozelli și pe șeful statului major Cadorna.

Șeful statului major a avut apoi o lungă consfătuire cu ministrul de războiu Zupelli.

Au avut loc deasemenea întrevederi între membrii cabinetului italian și între miniștrii plenipotențari ai Puterilor mari.

Ambasadorul austro-ungar bar. Machlo a avut eri o lungă consfătuire cu prințul Bülow, a cărui palat e păzit de carabinieri.

Demonstrațiile pentru și contra războiului continuă întracerea pe-o scară întinsă în întreaga țară. Ziua și noaptea au loc ciocniri între poliție și manifestanți. Palatele ambasadelor și consulatelor germane și austro-ungare sunt păzite de soldați. Cu toate acestea a succes unor manifestanți să arunce cu pietri asupra automobilului prințului Bülow.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situația în nordul monarhiei.

Budapesta 17 Mai. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

În raport cu luptele îndârjite din aceste două săptămâni din urmă ziua de ieri a trecut fără să obvină pe întreg frontul vre-un eveniment mai important. Ofensiva trupelor aliate câștigă și pe mai departe teren. Coloanele noastre, cari înaintează în direcția Nistrului superior, precum și unele părți din aceste coloane au ocupat Drohobice-ul și au făcut din nou prizonieri în număr de 5100 capturând și 8 mitralieze.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 17 Mai. — Buletinul oficial al marelei cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: Ne-am predat poziții împinse spre nord dela Ypern și spre vest dela canal, lângă Steenstraate și Betsas. Ne-am retras forțele slabe de-acolo în pozițiile principale de pe țărmul stâng al canalului căutând să-l împedecăm pe dușman de a ne cauza pierderi prin focul puternic de artilerie. Spre sud dela Neuvechappelle Englezii își mențin încă tranșele, pe care îl ocupaseră dela noi alaltieri. Aici ține încă lupta. Am respins atacurile pe cari Francezii le-au îndreptat în contra noastră spre nord dela Arras, lângă Ablain și Newville. Lângă Ailly, în Bois-de-Prêtre s'au desvoltat lupte de infanterie de o importanță mai mică. Baloanele noastre au îndreptat atacuri succese în contra porturilor de războiu Dover și Calais.

Pe câmpul de operații dela est: Am respins atacurile dușmane la Dubissa, în ținutul Airogolo și Czekiszli, precum și spre sud dela Njemen, la Marianopol și Ludvinojemen. Lângă Sawle am aflat printre prizonierii ruși recruți contingenti 1916, cari au primit instrucție numai timp de 4 săptămâni.

Pe teatrul sudostic: Ni continuăm ofensiva pe linia Piliș-Vistula superioară, precum și pe frontul Sambor—Strij—Stanislav. La Iaroslaw, precum și spre nord dela acesta ni-a succes să trecem pe mai multe locuri râul San. Acum luptăm pentru Przemysl.

O serbare școlară.

Broșov 5/18 Mai 1915.

Deși trăim vremuri grele, mai grele ca nici odată p'ate, și multe au stagnat, atât în țara noastră, cât și în celelalte țări, e-ri iau parte activă în acest grozav război mondial, cu toate acestea din partea forurilor superioare s-au luat până acum toate măsurile necesare, ca în prima linie învăț-

mântul să sufere cât se poate mai puțin posibil în anul acesta de război.

Aceasta s-a făcut și la școlile noastre elementare centrale din loc, unde, deși anul școlar s-a început ceva mai târziu, prelegerile au decurs și decurg regulat, iar acum Sâmbătă 2/15 Mai s-a ținut și obicinuita „serbare a pasărilor și a pomilor”, care a succes și de astă dată peste așteptări. În cele următoare voi arăta cum a decurs această frumoasă serbare școlară.

La 7 ore dimineață, pe un timp frumos, elevii și elevile școlaelor noastre centrale, împreună cu directorii Ștefan Popovici și Grigoriu Popescu, învățătorii N. Stoicovici, A. Popovici, C. Mușlea, N. Furlcă și St. Belindescu, precum și elevii școlaelor din Brașov-Tocele, sub conducerea d-lui învăț. I. Suciu, au plecat cântând mai multe cântări frumoase, din localul școlaelor centrale.

Ajunși pe frumosul platou de la Petriș, de unde ochilor li se oferă un splendid tablou al naturii: în vale Brașovul și mănoasa Țară a Bârsel, la stânga Scheul cu grădinile bogate, împodobite de primăvară, iar mai de parte »Postovarul« albit încă de zăpadă, în față codrul tinăr și verde, iar la dreapta »Magura Codlei« și mai multe comune înfiorătoare, cari strălucesc în razele soarelui cad de dimineață, elevii se odihnesc câteva momente săturându-și ochii în splendidul tablou, apoi se începe programul serbării, destul de bogat și variat, în împrejurările date:

Părintele diacon N. Furtica rostește cu evlavie rugăciunea obicinuită, care în mijlocul naturii te impresionează atât de mult, apoi directorul școlaelor de băleți Ștef. Popovici deschide serbarea printr-o vorbire scurtă dar cu vieț, în care arată elevilor rostul acestei serbări. Între altele însă d-l director Popovici cu regret accentuează și absența unora dintre d-nii învățători ai școlaelor centrale: șase la număr, cari au alergat spre a-și îndeplini datorria față de patrie, ca asuratori ai ei, iar colegii rămași, de bună voie, cu drag și fără nici o remunerație s-au angajat a-i suplini, pentru ca astute învățământul să nu sufere, făcându-și la chipul acesta aceeași datorie față de patrie și față de educația scumpului nostru popor, ca și colegii mobilizați.

Tot în legătură cu vorbirea de deschidere, d-l Popovici ține totodată și o instructivă prelegere despre protejarea pasărilor și a pomilor, iar elevii și elevile într-o glas rostesc solemnă promisiune de a păzi, sprânji, ajutoră și a promova întru toate pomii și pasărele, cari azi, protejate fiind, mai mult ce ori-și-când își vor arăta folosesele cari le pot aduce, pentru mic și uare, bogat și sărac. — Mulți și frumoase a mai spus apoi d-l director Popovici, care tot timpul său și-și jertfește numai pentru prosperarea școlaelor în fructele căreia stă. Să mai lasăm însă și pentru altă dată!

A urmat apoi corul »Faurul« în 3 voci egale. D-l Stoicovici și-a arătat și aici dexteritatea cunoscută, iar micul cântăreț al d-ii încă o dovadă, că sunt elevi ai unui dirigent, care știe: ce place, ce e potrivit cu ocazia și ce e și instructiv. Și ce plăcut răsunau vocele calde și curate ale micușilor cântăreți în sânul naturii învestimate de către vesel de pasărele și de freamăt dulce de codru, își poate închipui oicine. Să-ți uii ce se petrece în țară, și în lume!

Ca variație urmează 3 declamațiuni: »Fetița și rândunica« (eleva V. Bădișoș, cl. III.) »Pulșorii răpiți« (Ana Handrea, cl. III.) și »Omul și pasărea« (Elena Lupșan, cl. III.) predate fără »afectare«, și cu atât mai mult sentimente.

Corul elevilor se aude însă din nou, oprind în loc pe soldații ce trec în drumul lor. Se execută tot cu atâta, drăgălașie »Primăvara« și »Dor de primăvară«, coruri în 2 voci egale. Apoi iar câteva declamațiuni potrivite și simțite: »Vrăbii« (Angela Vlaicu, cl. II.) »Revedere« (Ioan Văcar, cl. IV.) »Legenda tătărească« (Marina Pitiș, cl. V.) »Ce te legini codrule?« (Aurel Bobancu, cl. V.) »Cocorul« (Maria Puiu, cl. IV.) »Gândăcelul« (G. Puiu, cl. III.) și alte două pozioare, ai căror nume limi scapă, predate frumos de doi elevi ai d-ului I. Suciu.

Incheierea se face cu corul »Inverzece pădurile« în 3 voci egale. Și ce mândră e pădurea când își aude atât de aproape cântecele, dar de câtră mlază-zi încep să se ridice nori. Semn bun? Dă D-zeu ploaie înviorătoare pentru holde? Sau vrea numai să ne sperie?... Programul e terminat. În pauza care urmează elevii gustă din pâinea gustoasă de război, apoi se încep jocurile, vesele și fără griji: cu cercuțele cu pila, la țintă și alte multe, până la 11, când, tot în cântece, coborând »Coasta Prundului«, elevii se împart pe la casele lor. — C.

„Din Silvania”.

Venerabilul protopop octogenar Ioan Papiriu Pop ne trimite următorul răvaș:

Sicla 9/V 1915

Stimată Redacțiune!

Datorința și conștiința mea de preot și român nu mă lasă a nu releva înaltele publicului fapta vitejească a poporeanului Vasile Vălean (Vălea Văzul) din Sicla dela reg. 32 de honvezzi a 3 Comp. întregitoare în etate de 33 de ani, care mai înainte în 7 luni a fost în bătălia cu Sârbii, iar de atunci încoace dus la Galizia.

Din Meșu Lopoș a fost trimis ca ordinar într-o noapte foarte întunecoasă din Decembrie a. tr. și pe ploaie de câtră leințanul Simon Antal să întreb pe maiorul cântărilor acelei garnizoane, dintr'un sat vecin: că merge-va batalionul acolo? În drum observă deodată ceva. Aude vorbe de om și constată că la apropierea sa sunt Ruși. Având numai un revolver la el, aleargă până la casa de »pază«, unde știa de zi, că sunt puști.

Pune mâna pe o pușcă, se întoarce la locul unde a auzit vorba de mai înainte, și impușcă de 4 ori.

Deodată aude româneste strigând: »Nu împușcați că ne dăm prinșonieri«. Erau 4 ruși, între care corporalul român din Basarabia. Apropindu-se de el, le-a ordonat să-și arunce puștile, și luând una din acestea cu sine i-a petrecut la comandantul în satul N. la maiorul.

Iar în acea zi, convocând 4 compăniși l-a lăudat maiorul, în fața soldaților și aducându-i ca pildă de vitejie și curaj l-a decorat făcându-i plutonier »zakasvezetok«, și promițându-i o distincțiune ulterioară.

Înainte Bisericii Dumineca așteptându-mă între popor — și eu l-am lăudat că ne-a făcut cinste românilor și satului nostru.

Rena ce-a primit-o la mâna stângă li se vindecă acu.

I. P. P.

Să trăiești frate Vasile Vălean! Precum în timp de pace astfel și în timp de crâncen război și-ai împlinit cu scumpătate datorința față de tron și patrie.

Iar veneratului părinte-protopop Ioan Papiriu Pop, care ne-a scris răvașul de mai sus și din a cărui scrisoare aflăm că în ziua de 9 Mai a. c. a împlinit 82 ani ai vieții sale binecuvântate, îi dorim să-și vadă împlinite dorințele sale îndreptate spre fericirea neamului românesc și a patriei.

Redacția »G. Tr«.

»Pentru sârmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor“.

În urma apelului nostru din numărul trecut al ziarului am mai primit următoarele contribuții marinoase:

Transport din n-rul trecut 2715 c. 41 l

D-na Sânz'ana măr. Mușgan prin d-l Dr. Vas. Cerghizan din Cocul de câmp. 30 »

D-nii N. German preot și St. Bârboș din Rohla ne scriu:

Nici o întrunire fie acela cât de sărbătorească nu poate să înăbușe sentimentele de dragoste și milă a omenilor de bine, față de filiiubiți ai neamului nostru românesc, cari luptând cu credință pentru tron și patrie au devenit neapți pentru câștigarea panei de toate zilele pentru ei și familiile lor.

Deci și noi pătrunși de această dragoste față de aproapele în ziua de 2 Mai a. c. când s'a ținut sârbarea »Pomilor și-a paserilor« cu elevii dela școala confesională gr. ort. română din Rohla (comit. Solnos-Doboca) s'a întreprins o colecție între elevi »Pentru sârmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina

Transport 2745 c. 41 l

poetul Goga uită de cel de pe acasă. Dacă poate fi o astfel de... parte umbroasă în lumina poeziei pentru ce-ți mai aduci aminte lira mea de ceasurile inspirațiilor când cu lacrimi pe fata mea și cu vibrare încordată în strunele tale traduceam cele mai prețioase din poeziile cârșilor »poezie« și »Ne chiamă pământul«.

Unde vor fi manuscritele acelor traduceri? Profesorul căruia i le vândusem pentru scrierea dănsului »Rumänische Schriften in deutscher Sprache« — e Bucovinean — cine știe dacă mai e ori a căzut în luptă, cineștie nu s'au topit în vre un foc al luptelor din patria lui munca mea.

Voi mai afla oare manuscritul dramei ce dasem la Lucașfăruș: o preclărire din nouella Carmen Sylvei »Răsunarea« lucrare autorizată de însuși Malestataea Sa Regina. În valul piecării la război cine s'a mai gândit la manuscrite.

Ce o fi făcut Adela Xenopol cu traducerea mea din Rosseger? Ce o fi făcut »Vieța Românească« din Iași cu poemul meu—»Sacontala«? Iată întrebări ce-mi fac bătăi de inimă și îmi vin mereu în minte copiii pierduți, povestiri — schițe. E grozav de neîndrep-

tățită femela în literatură la noi Români...

Doamna Bărsan, soția președintelui nostru dela »Asociație« — îmi povestește de o rudenie a dănsi, care și-a aflat la asilul Brâncoveanu din București loc pacinic de sfârșit al vieții. Simt, că mă chiamă atâtea cântece și atâtea glasuri pierdute a scrierilor mele, și voi urma chemării lor, căci a sosit — ceasul.

Te despărțești greu de patrie când ai îmbătrânit cu prietini și țai-mângâiat în ceasuri grele cu copiii lor stăgurate. Omul e ca o plantă. Rădăcinile dela o vreme se fac una cu pământul, nici nu voi pe ele se le mântul, numai câteva vâlstare ale sufletului meu ași dori să le pot vedea prinse crescând în pământul unde s' dorm somnul de veci tovarășii mei de suferință — Chendi și Iosif.

Mă uit cu un fel de compătimire și la acest libret de operă. Nu am dealtă inspirație pentru ca să-l dau gata și dacă cu sbuciumări voi ajunge să pot prinde razele care îmi mai lipsec — ce soarte va avea, în care cutie de masă va ajunge să doarmă?

Sibiuiu Aprilie 1915
Maria Cunțan.

Transport 2745 c. 41 f

ochilor; al cărei rezultat este următorul:

Câte 1 cor.: Nicolae German preot gr. ort. român și Ștefan Bărbos învățător gr. ort. român.

Câte 40 fil. Elevul Vas. German și eleva Anastasia German.

Câte 10 fil.: 57 elevi și elevi. La olaltă 8 c. 50 f D-l Petru Debu, preot militar. 20 »

La olaltă 2773 c. 91 f.

ȘTIRI.

— 18 Mai n. 1915.

O zi de sărbătoare a românilor din Viena. Ni se scrie: De când s'a mârî urărul românilor din Viena atât de însemnat, prin venirea bravilor ostași ai noștri s'a schimbat și aspectul convenerilor. Publicul ce-l are »Clubul Român« la conveniriile obișnuite este în număr cum nu s'a mai pomenit prin Viena. Așa și la convenirea care a avut loc la »Inălțarea Domnului«, sala deasă de vastă de la restaurantul »Marhold« în cercul I a fost ticsită de soldați, cu toate că veniseră numai suboficieri în majoritate, dacă nu peste tot numai învățători, mobilizați cari vor duce în centrele lor impresii și învățături, cari li s'au întipărit adânc în inimă.

Di Președinte Ilie Radu, arhivar la Consulatul general român, a avut ocaziune în frumoasa cuvântare de deschidere să salute o serie de oaspeți între cari și pe P. C. Sa egumen al mănăstirei Bodrog Di Archimandrit Hamsea. A dat apoi citire răspunsului I. P. S. Sale D-lui Mitropolit Ioan Mețianu, la omagiul clubului adresat I. P. S. Sale cu prilejul jubileului de 40 de ani de arhiepiscopie. Părinteștile cuvinte ale I. P. S. Sale au fost acoperite de lungi urale.

Di general Alexandru Lupu a rostit apoi o însuflețită cuvântare ocazională. Deosebit de mișcător a fost pasajul în care d-l general a zis:

»Soldați din regimentul 64! Cu moșii voștri am fost la Königgrätz, cu părinții voștri în Bosnia, și cu voi mi s'a dat să iu acum când a treia generație aduce jertfa sângelui său pentru tron și patrie. Momentul acesta când ridă paharul în cinstea fostului meu regiment, pe care l văd în viața mea a treia oră în foc nu-l voi uita nici când.»

În mijlocul unei însuflețiri, ce nu se poate descrie, se desprind acordurile unui cor de soldați, în frunte cu di învățător Bucur. A vorbit apoi di Al. S. Irga despre arta românească. A fost ascultat cu deosebită atențiune.

P. C. Sa di Archimandrit Hamsea răspunde d-lui Iorga într-o cuvântare des aplaudată. Prețioasele staturi părintești au intrat adânc în inima unui regiment întreg de apostoli, cari se vor înlocări în cercul lor de activitate și cari vor sămăna sămânța primită.

Di D. Lazar Popovici mulțumește apoi tuturor oaspeților, cari ne sunt atât de scumpi căci sunt doar floarea și puterea neamului. Veți înmerge, zice d-sa să apărați din nou patria și tronul, și Dumnezeu să vă aducă înapoi sănătoși, ca să vă luați și răsplata bine meritată.

În numele camarazilor mulțumește di aspirant de ofițer Fetuș, iar di învățător Bucur cântă minunat câteva doine românești. Urmează pe-al nostru steag cântat cu toții într-o însuflețire, cum de mult nu s'a mai dat ocazie pe aceea. A fost o seară cum nu s'a mai pomenit în Viena.

Rip.

Programa examenelor la școlile medii din Brașov: Examenle publice de clasă se vor ținea: Vineri în 8 Maiu v.

Examenul oral de maturitate se va ținea în zilele de 1 (14), 2 (15), și 3 (16) Iunie.

Examenle private (particulare) se vor ținea: a) cele scripturistice: în 19 și 20 Maiu st. v., în ambele zile începând la oarele 7 dim., b) cele orale: în 22 și 23 Maiu st. v.

Taxe de examen privat și didactic se vor plăti înainte, până cel mult în 18 Maiu v. a. c.

Cercetașii din Dâmbovița. Din București se anunță: Duminecă a avut loc la Târgoviște în prezența principilor Carol și Nicolae solemnitatea jurământului din Dâmbovița. Cu acest prilej principele Carol a adresat cercetașilor o cuvântare însuflețită spunând între altele:

Cercetașii! Când vă veți aduna în jurul instructorilor voștri să vă gândiți la două lucruri: primul la numele legiunii voastre care poartă numele marele voevod Matei Basarab, căci pentru voi faptul acesta este o mare cinste și al doilea la sublocotenentul ofițer Negel, mort în urma accidentului cunoscut la Târgoviște, care este o plăcă a datoriei pentru un ideal.

Milliardarul Rockefeller pentru Crucea Roșie sârbească. Din Genf se anunță: Rockefeller a trimis 35 milioane franci principelui Alexandru Karagyorgyevics spre a le folosi în favorul Crucii Roșii sârbești. Soția lui Karagyorgyevics este o americană, a cărei tata i-a împrumutat lui Rockefeller, la începutul carierei sale, o sumă de 20.000 franci.

Pentru masa studenților români s'au mai făcut următoarele contribuții: D-l Ioan Caba inv. 20 cor. în loc de cunună pe mormântul soacrei sale și Persida Givulescu n. Gherman, soția învățătorului Ioan Givulescu din Sborștin.

Primească marinimosul donator sincere mulțumite.

Direcțiunea școlilor medii gr.-or rom.

Venezelos în fruntea unei armate de voluntari? »Frankfurter Zeitung« anunță din Constantinopol: Venezelos, fostul prim-ministru al Greciei înrolează pe insula Mitilene voluntari, în a căror frunte vrea să se pună, luând parte la acțiunea armatelor aliate în contra Turciei. Prin gestul său Venezelos vrea să împlinească promisiunea dată Triplei-entente.

Mulțumită. Tuturor prietenilor și cunoșcuților, cari au luat parte la înmormântarea iubitului nostru tată socru și moș Ioan Papiu, preot greco-cat. în Veștem, precum și acelor, cari au grăbit a ne trimite condolențe le exprimăm pe calea aceasta sincera noastră mulțumită.

În special mulțămim parohienilor din Veștem, cari în frunte cu notarul comunal di Moga, cu corpul învățătoresc și primarul, au grăbit a veni în număr frumos la Sibiu spre a da ultima onoare fostului lor părinte sufletesc, — precum și dlui Victor Tordășan, vrednicul președinte al reuniunii de înmormântare din Sibiu, care necruțând nici o osteneală, a făcut tot posibilul, pentru ca să putem așeza spre odihnă vecinică cu vrednicia, pe scumpul nostru defunct.

Blaj, la 17 Maiu 1915.

'Familia.

În Polană vor avea loc mâne dimineață dela 7—1 exerciții de tir cu gloanțe aspre.

La corporația meseriașilor din Brașov este vacant postul unui servitor de birou, care e totodată și încașator. Remuneratia 60 cor., locuință liberă ev. bani de cvartir corespunzător și ceva venite laterale. Se cere o cauțiune de 2—300 cor. Pozițiile sunt a se prezenta până la 25 Mai n. la secretarul corporațiunii. Strada Orfanilor Nr. 2 et 1.

Reprezentatiile de mâne (Mercuri) din APOLLO-BIO se dau în favorul Crucii Roșii și a Fondului Augusta. Biletele de abonament și gratuite n'au valoare la reprezentațiile de mâne.

Cântec.*

Păsărică rândunea la aceasta cârticea Și-o du în Rusia La compane a trielea. Și cată pre Niculae. Dragă dacă l-i afla, Dă-i să cetească cartea Și spune-i și cu gura: Asta-l dela muma-ta: Niculae, Niculae! Decând deacasă plecat, Nici-o cină n-am cinat Ci cu lacrimi am udat Lui Dumnezeu ne-am rugat, Ne rugăm, dragă, mereu, Ca să te scoată din rău, Că murim de dorul tău. Că 8 luni au trecut Și pe tin' nu te-am văzut;

*) Făcut de-o țărancă isteță din Ibis dorful săesc, care nu știe însă nici serie nici ceti.

Aceasta-i a noua lună De n'avem inimă bună. Când la bălă-al plecat, Chiar' dela plug te au luat Ai arat un rotogol Și-al lăsat plugu'n ogor; Pre noi ne-al lăsat cu dor Ai lăsat coasa și plugu Și-al luat drumu dealungu, Toate țările de-arându. Și-al lăsat plugu pre loc Și te-al dus în mare foc. Nu te, dragă, supăra, Că cu toții ne om ruga, Dumnezeu ț-a ajută: Iar' acasă vei pleca. Serie carte îndrăpt Că pre când să te aștept: Că vine primăvara Și n-are cine ara. Niculae, Niculae! Când de-acasă ai plecat Ziua buna ț-ai luat Dela foala cea de fag Dela tatăl tău cel drag, Dela firicele de iarbă, Dela malca ta cea dragă. Dela grădina cu brază, Dela iubiții tăi frați. Dela grădina cu flori, Dela scumpele-ți surori. Dela fir de busuioac Și-ați plecat cu toți în foc. — Nicolae a răspuns:

Vine vremea plugului, Eu port grija Rusului. În loc să merg după plug, Treb'e să fug după Rus.

Toate plugurile umbliă, Numai al meu stă la umbră: Cel meu tată e bătrân, Nu-l mai poate ținea'n mână.

Și Neamtu! El nu mă lasă Ca să viu la plug acasă. Ne rugăm la Dumnezeu Să ne scape dela rău.

Poșta redacțiunii.

I. D. Fluierică. Sentimentele, cărora le dai expresiune, sunt frumoase și te onorează. Forma însă însă de dorit.

Poșta Administrației.

D-șoarei Cornelia N. Zărnești. Bani s'au primit și ziarul se expediază de aici regulat la adresa indicată.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branișce & Comp.

Redactor responsabil: Ioan Lacea

Ad. Nr. 74/1915.

Fânațe și pășune de arendat.

Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei dă în arândă un teren de 268 jugăre de fânațe și pășune din Poiana Brașovului prin licitațiune publică verbală, care se va ținea Joi în 7 Mai vechi 1915

la oarele 10 a m. în sala de gădina a Comitetului parohial.

Condițiile de arândare să pot citi la d-l Epitrop Andrei Lupan sen. Cacova-de-sus Nr. 4.

Comitetul parohial al bisericei române ort. răs. dela Sf. Nicolae în Brassó (Brașov).

Dr. V. Saftu I. Priscu prezident. secretar.

3-3

Văpsitul cel mai bun și ieftin este să văpsești singur cu văpsel și lacuri bune că durează mai mult, esteriorul e mai frumos Gospodina n'are supărare și nici perdere de vreme.

LACURI PENTRU MOBILE LACURI PENTRU PODELE LACURI EMAIL ALBE ȘI CU CĂLĂRI.

Probate de mulți ani, foarte durabile, se capătă numai

la 12-46 Jul. Teutsch

Magazin de Droguerie Fondată la anul 1890. TELEFON Nr. 196.

COVOARE LINOLEUM PERDELE

TELLMANN & SPEIL Târgul Grăului nr. 8.

ngăjim și așezarea de Linoleum cu lucrători experți Lucrările de Linoleum în Hotel Coroana sunt executate de firma de sus.

Pânzături, albituri de pat, se pot cumpăra cu prețuri cel mai convenabil, în ale gere mare, prețurile cele mai ieftine la

EMNE de fag pentru ars prima calitate

blane și tăiate, cu vagonu, duse acasă ieftine se capătă la Szikls József Strada Neagră Nr. 5

Se poate comanda cu prețuri originale la Kovács A. Trafica mare, Șirul florilor Nr 13. Fülöp J. Magazin cu delicatose Str. Vămei Nr. 81. Benkő J. Librărie Strada Porții Nr. 52. Gaal I. Scheiu, Byle de abur Nr. 85.

Marca conducătoare a industriei indigene de ghetete are indiscutabil, mondial renumitele

GHETE-TURUL

„TURUL”

Fabrică de ghetete, Societate pe acții TIMIȘOARA.

Cea mai mare fabrică din Monarhie.



130 Filiale proprii 900.000 perechi producția anuală. 1200 lucrători și ampliați

Deposit: BRAȘOV Str. Porții 8

AVIZ!

Recomandăm On. public mai înainte de urcarea prețurilor din cauza reducerii cantității materialului, — pentru sezonul de

Primăvară și Vară,

fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca și în alți ani de Ciorapi de mătase, ață și bumbac pentru dame, bărbați și băeți.

Mai recomandăm pentru

Sesonul viitor

Tot felul de hainuțe și albituri pentru copilași precum și jachete, mantelute, bonete, pălăriute modern executate.

Cu toată stima

GEORGE FOITH & Co., Fabrică de tricotaj.

Deposit: Brașov, strada Porții numărul 24.

„PARSIMONIA”

Institut de credit și economii, societate pe acțiuni în BRAN. **takarék- és hitelintézet részvénytársaság TORCSVÁRON.**

Convocare

la

a XX-a adunare generală,

a institutului de credit și economii, societate pe acțiuni „Parsimonia” în Bran, ce se va ținea Luni în 31 Maiu st. n. 1915 la 10 oare înainte de amiază în localul institutului, la care sunt invitați cu toată onoarea toți domniile acționari a se prezenta în sensul § 20 din statutele societății.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:

1. Alegerea a 2 notari și 3 verificatori.
 2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere.
 3. Statorirea bilanțului și a împărțirii profitului.
 4. Intregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghere prin alegerile de lipsă.
 5. Modificarea §-lui 49 din statute.
 6. Alte propuneri eventuale.
- Bran, în 10 Maiu 1915

Direcțiunea.

Meghívó.

a „Parsimonia” törcsvári takarékos és hitelintézet részvénytársaságnak Hétfőre 1915 évi május hó 31-én d. e. 10 órakor az intézet helyiségében megtartandó

XX-ik rendes közgyűlésre,

melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 § a értelmében tisztelettel meghívattak.

A közgyűlés tárgyal a következők:

1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.
 2. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak évi jelentése.
 3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség felosztása.
 4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság választás utján való kiegyesíttése.
 5. Az alapszabályok 49 §-ának módosítása.
 6. Egyéb esetleges indítványok.
- Törcsvár, 1915 évi május hó 10-én.

Az igazgatóság.

Contul Bilanț pe anul 1914. — Mérleg számla 1914-évre.

ACTIVA — VAGYON.	Cor.	fil.	PASIVA — TEHER.	Cor.	f.l.
Cassa în număr — Keszpénz	10263	62	Capital social — Részvénytőke	120000	—
Depun. proprii la alte bănci — Betétek ideg. intéz.	856	75	Fond de rezervă — Tartalék alap	57000	—
Cambii — Váltok	433461	29	Depuneri spre fructificare — Betétek	517646	18
Cred. camb. cu. ac. hip. — Jelzálogoshitel	260275	41	Cambii reescomp. — Visszeszámitolt váltok	27772	—
Credite personale — Kötelezvények	15581	23	Imprumuturi pe efecte — Lombard	16300	—
Efecte — Érték papirok	27400	—	Creditori — Hitelezők	25936	80
Realități — Ingatlanok	22176	40	Int. trans. anticip. — Átmeneti kamatok	4992	57
Co. Vinului — Bőr számla	294	26	Profit curat — Tiszta nyereség	1940	66
Debitori — Tartozok	1279	25			
	771588	21		771588	21

Contul Profit și Perdere pe anul 1914. — Nyereség és veszteség számla 1914-évre.

DEBIT — TARTOZIK.	Cor.	fil.	CREDIT — KÖVETEL.	Cor.	fil.
Interese după depuneri — Betéti kamát	24208	60	Interese — Kamatok:		
Interese de reescompt — Visszeszámitolt váltok útáni kamatok	2934	57	după cambii, cred. cambiale și obligațiuni — Leszámitolt váltok és kötelezvény után kamatok	43031	34
Interese după lombard — Lombard ut. kamatok	595	59	după efecte — Ertékpapírok után kamatok	1318	—
Salare — Fizetések	7040	—	după depuneri proprii — Saját betétek után kamatok	142	61
Spese — Költségek	2517	85	Provizioni — Jutalékok	44491	95
Contribuțiuni — Potadó	5762	15	Chirie și arânzi — Ház- és földbér.	4291	54
10% Dare după dep. — Betét kamát adó	2420	86		588	75
Amortizare: — Leirás:					
spese procesuale — per költségek	900	69			
spese de întabulare — jelzálogosutáni költség.	948	47			
prezenziuni dubioase — Kéles követelések	102	80			
Profit curat — Tista nyereség					
	49372	24		49372	24

Bran în 31 Decembrie 1914

Axente Moșoiu dir. exec.

Törcsvár 1914 decembrie hó 31 én.

Ilariu Reit comptabil.

Miron Tatoi casar.

Direcțiunea. — Az igazgatóság.

Jos, Pușcariu preș. George Enescu vice-preș. Nicolau Reit George Tisca Neculae P. Băncilă

Conformându-se cu registrele principale și auxiliare s'au aflat exacte. — A fő és mellék könyvekkel összehasonlítván helyesnek találtatott.

Bran în 8 Aprilie 1915.

Törcsvár 1915 április hó 8 án.

Comitetul de supraveghere — A felülvizsgáló bizottság:

George Babeș vice-președ.

revăzut: Iosif Oncioiu.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU BRANISCE & COMP. BRAȘOV.

Moșie de arândat.

Biserica Sf. Nicolae din Brașov, dă în arândă pe 9 (nouă) ani consecutivi, începând cu 23 Aprilie vechi 1916:

Moșia Meteleu-Lipănescu

din plasa Câmpului, Județul Buzău, România

prin licitațiune publică verbală, admise fiind și ofertele închise. Licitațiunea să va ținea Joi în 14 Mai vechi 1915 la 10 oare a. m. în sala de ședințe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov. Ofertele închise, însoțite de o garanție provizorie în sumă de 5000 (cinci mii) Lei, să vor trimite la adresa prezidentului Dr. Vasile Saftu, protopop, sau i să vor preda în sala de ședințe înainte de începerea licitațiunei.

La cerere trimitem condițiile generale pentru arândarea moșiei.

Comitetul parohial dela Biserica rom. ort. răs. Sf. Nicolae din Brașov.

Dr. Vasile Saftu, protopop, Ioan Priscu, paroh, prezident, secretar.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștientoase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei minerale mondial renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeala absolută până la cea diă urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, Iosif György, Șepsibodok (Ardeal).

66—200.

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.

vis-à-vis de băcăria Steaua Roșie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentului meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pompoase și mai simple **cu prețuri ieftine.**

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a **cosciugelor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejar.**

Depou de **canuni** pentru monumente și **plantici** cu cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, cară funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un **car funebru** vânat pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și ieftin**, iau asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La cazuri de moarte a se adresa

Telefon Interurb. 405.

E. Tutsek.

26—26.

Fotografia modernă.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă

Strada Vâmel nr: 34.

În urma aranjamentului meu special pot în fiecare oada face fotografii artistice.

La dorință și în locuințe, fără urcarea prețului Garantez executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,

24—50 fotograf, Str. Vâmel (colțul str. sf. Ioan).